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Puskás Julianna (1929–2005) az MTA doktora, a Történettudományi Intézet volt mun-
katársa. A Szatmár megyei Szamosszegen szegény paraszti családban született. Édesapja 
és fivérei kivándoroltak az Egyesült Államokba, s ez a sajátos családi háttér a kivándorlás 
szenvedélyes kutatójává tette. Ő az első hivatásos magyar történész, aki a magyar és az 
amerikai forrásokat, valamint a nemzetközi szakirodalmat módszeresen feltárva törté-
netírói elbeszélésbe foglalta a tengerentúli magyar kivándorlás és az amerikai magyar-
ság múltját. 1982-ben Kivándorló magyarok az Egyesült Államokban 1880–1940 címmel 
monográfiát adott ki. 1984-ben Budapesten rendezte meg a Közép-Kelet és Dél-Kelet Eu-
rópai tengerentúli kivándorlás témájának szentelt nemzetközi tanácskozást, melyen hét 
országból érkezett kutatók tartottak referátumokat. A 15 előadás anyaga Overseas Mig-
ration from East-Central and Southern Europe 1880–1940 címmel az Akadémia Kiadó 
Studia Historica című sorozatában jelent meg. 2000-ben a New York-i Holmes & Meier 
kiadó Ellis Island Series sorozatában megjelent Ties that Bind, Ties that Divide 100 Years 
of Hungarian Experience in the United States méltó betetőzése volt Puskás Julianna há-
rom évtizedes kivándorlás-történeti kutatásainak. Ebben kapta meg a rangos Abraham 
Lincoln díjat.

Kovács Ábrahám 1971-ben született. A Debreceni Egyetemen szerzett történelem szakos 
középiskolai tanár diplomát 1997-ben. Ugyanebben az évben a Debreceni Református 
Hittudományi Egyetemen is a nappali tagozaton befejezte teológiai tanulmányait kiváló 
eredménnyel. A megszerzett két diploma után a Princetoni Theological Seminary-ben 
összehasonlító vallástörténetből írta a magiszteri dolgozatát 1998-ban. A következő évben 
az Edinburghi Egyetemen egyháztörténelemből megkezdte tanulmányait, amelyet 2003 
doktori védéssel zárt. 1998 óta tanít a felsőoktatásban, 2011-ben rendszeres teológiából 
doktorált. Történészi, teológiai és vallástudósi elismertségét számos díj és elismerés jelzi.

A Debreceni Egyetemi Kiadó magyar nyelvű amerikai történelmi sorozatának célja 
a hazai amerikai történelmi kutatások eredményeit tartalmazó legszínvonalasabb 
monográfiák, illetve tematikailag egységes kötetek megjelentetése, s ezzel a szerzők 
számára a szakmai-tudományos nyilvánosság megteremtése, valamint a Magyar-
országon folyó amerikai történelemoktatás szakmai hátterének biztosítása. 
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Puskás Julianna és Kovács Ábrahám: 

MAGYAR REFORMÁTUS 
TEMPLOMOK AZ 
AMERIKAI EGYESÜLT 
ÁLLAMOKBAN

Minden érdeklődőt 
szeretettel várunk!

„A történelmi Magyarország 
területéről, döntően az észak-
keleti régiókból indultak el a 
legtöbben, hogy szerencsét 
próbáljanak, pénzt gyűjtsenek, 
majd hazajöjjenek és vagyont 
gyarapítsanak. Bizony kiderült, 
nem is kellett hozzá túl sok idő, 
hogy kiderüljön – ők is a követ 
törik az utakhoz, bányában 
szenet termelnek, vasüzemekben 
dolgoznak, hatalmas építkezések 
„munkás-hangyái”, akik olcsó 
munkaerőként alig számítanak 
valamit. 

Mindezek ellenére ők, 
magukat valakiknek, önérzetes 
magyaroknak tartották, 
akik otthonukat ugyan 
elhagyták, de önbecsülésüket, 
összetartozásukat, hitüket 
nem hagyták hátuk 
mögött. Rádöbbentek, 
hogy a szétszórtságban, a 
hontalanságban három lételem 
tarthatja meg identitásukat: az 
anyanyelv, a magyar kultúra és 
a hit. Ezek megélésére pedig 
egy kézenfekvő megoldás volt – 
templomokat építeni.”

Részlet az előszóból


